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dr Wojciech Gajewski

Są takie momenty w życiu szkoły, które warto pamiętać…
JUBILEUSZ 30-LECIA V LICEUM OGÓLNOKSZTAŁCĄCEGO 

IM. ZBIGNIEWA HERBERTA w SŁUPSKU (1994-2024)

OLIMPIADY ● IMPREZY ● KONKURSY

Jubileusz 30-lecia V Liceum Ogólnokształcącego 
im. Zbigniewa Herberta w Słupsku (V LO im. Z. Her-
berta w Słupsku) jest okazją do przedstawienia historii 
i współczesnego oblicza szkoły, podkreślenia jej rosną-
cego prestiżu, który wynika z dobrej pracy nauczycieli 
i ambitnych uczniów odnoszących sukcesy w różnego 
rodzaju konkursach i olimpiadach oraz z wyników uzy-
skiwanych na egzaminie maturalnym. Liceum jest dum-
ne, że od wielu lat zajmuje wysokie miejsca w Ogólno-
polskim Rankingu Szkół PERSPEKTYWY, zdobywa-
jąc tytuły „SREBRNEJ” i „BRĄZOWEJ” szkoły. Prze-
wodniczący kapituły, prof. Ryszard Koziołek, zwracając 
się do laureatów rankingu w 2024 r., słusznie zauważył1: 
Wszyscy należymy do szkoły, szkołę współtworzymy i za 
nią odpowiadamy, ponieważ szkoła interesuje i angażu-
je na pewnym etapie życia każdego z nas.

Przypomnienie faktów i  osób, które w minionym 
trzydziestoleciu zapisały się na kartach historii szko-
ły, które ją tworzyły, rozwijały, wspierały, której od-
dały serce i  entuzjazm, jest wyrazem podziękowania 
za działania dla dobra szkoły. Trudno pozostawać obo-
jętnym wobec miejsca, w  którym zostawia się część 
swojego życia. V LO im. Z. Herberta w Słupsku nigdy 
nie było jedynie tylko szkołą czy instytucją publiczną, 
ale rodziną stworzoną przez pokolenia uczniów i  ich 
rodziców, nauczycieli oraz pracowników administracji 
i obsługi. 

1 września 1994 r. Kuratorium Oświaty w Słupsku 
w ramach Zespołu Szkół Zawodowych Polskich Kolei 
1, Ryszard Władysław Koziołek – prof. dr hab., historyk literatury, rektor 
Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach (od 2020 r.), przewodniczący Kapi-
tuły Rankingu Liceów i Techników Perspektywy 2024. Źródło: https://2024.
licea.perspektywy.pl [dostęp: 24.07.2024 r.].

Państwowych (ZSZ PKP) przy ul. Bolesława Krzywo-
ustego 6 utworzyło V Liceum Ogólnokształcące2. Od 
1 stycznia 1996 r. organem prowadzącym V LO jest 
Urząd Miejski w  Słupsku. Dzieje obu szkół były ze 
sobą ściśle związane do roku 2001, kiedy to uchwałą 
Rady Miejskiej w Słupsku z dnia 28 marca 2001 roku3 
nastąpiła likwidacja szkoły kolejowej. Powodem likwi-
dacji ZSZ PKP był fakt, iż od dwóch lat, zgodnie z de-
cyzją Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej, nie 
dokonywano naboru do klas technikum kolejowego4. 
Rada Miejska w  Słupsku uchwałą z  dnia 1 września 
2002 r. utworzyła Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych 
Nr 3, w skład którego wchodziło V LO z oddziałami 
integracyjnymi i  technikum kolejowe, gdzie, jak już 
wspomniano, nie było naboru5. Młodzież liceum i tech-
nikum korzystała z  tej samej bazy lokalowej, dydak-
tycznej, funkcjonowała wspólna Rada Pedagogiczna. 

20 grudnia 2000 r. Rada Miejska w Słupsku nadała 
liceum imię Zbigniewa Herberta, zgodnie ze wspól-
nym wnioskiem Rady Pedagogicznej, Rady Rodzi-
ców i  Samorządu Uczniowskiego6. Pomysłodawcami 
wyboru Herberta na patrona szkoły byli nauczyciele 
języka polskiego – Hanna Ignatowicz i  Wawrzyniec 
Milkiewicz. 

Patron szkoły – Zbigniew Herbert (1924-1998) to 
poeta, eseista i  dramatopisarz. Moralny autorytet, ale 
także jeden z wybitniejszych XX-wiecznych twórców, 
którego tłumaczono na wiele języków, nagradzano 
międzynarodowymi nagrodami. O  wyborze patrona 
zadecydowały wartości, którym wierny przez całe ży-
cie był twórca jednej z najbardziej niezbędnych posta-
ci w  liryce – pana Cogito. W  wywiadzie dla „Głosu 
Pomorza” w 2001 r., przy okazji uroczystości nadania 
imienia szkole, żona Patrona, pani Katarzyna Herbert,  
 
2. Archiwum Szkolne V LO w  Słupsku (AS V LO), Pismo Kuratorium 
Oświaty w Słupsku nr OW-1021-35/94 z dnia 24 sierpnia 1994 r.; W. Ga-
jewski, Od „Kolejówki” do V Liceum Ogólnokształcącego im. Z. Herberta 
w Słupsku. Zarys monografii szkoły 1959-2010, Wyd. „Grawipol”, Słupsk 
2010, s. 92.  
3. AS V LO, Uchwała Rady Miejskiej w Słupsku nr XXIX/340/01 z dnia 28 
marca 2001 r.; W. Gajewski, Od „Kolejówki” do V Liceum …op. cit., s. 98.   
4. W. Gajewski, Jubileusz 40-lecia Zespołu Szkół Zawodowych PKP i  V 
Liceum Ogólnokształcącego w Słupsku, „Informator Oświatowy” Biuletyn 
Kuratorium Oświaty i ODN w Słupsku, nr 1-2/2001, s. 56-57.
5. AS V LO, Uchwała Rady Miejskiej w Słupsku nr XLI/499/02 z dnia 30 
stycznia 2002 r.; W. Gajewski, Od „Kolejówki” do V Liceum …, op. cit., s. 98.   
6. AS V LO, Uchwała Rady Miejskiej w  Słupsku Nr XXV/314/2000  
z dnia 20 grudnia 2000 r.; W. Gajewski, Od „Kolejówki” do V Liceum  …,  
op. cit., s. 98.   
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powiedziała: Mimo wszystko wśród młodych jest tęsk-
nota do autorytetów i czerpania z doświadczeń, na któ-
rych można budować własną postawę7. 

Od 1 września 2004 r., po rozwiązaniu Zespołu 
Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 3, funkcjonowało sa-
modzielnie już tylko liceum8. Kolejne, jakże ważne 
zmiany w życiu szkoły nastąpiły w 2013 r., wówczas 
Prezydent Miasta i  Rada Miejska w  Słupsku przyjęli 
nowy plan sieci publicznych szkół ponadgimnazjal-
nych. Dla V LO oznaczało to zmianę siedziby z ulicy 
Krzywoustego 6 na ulicę Deotymy 15a. Szkoła prze-
niosła się do obiektu Gimnazjum nr 1 im. R. Schuma-
na, które od 2012 r. było stopniowo likwidowane9. Po-
prawa warunków lokalowych, stopniowe wyposażanie 
jej w  nowoczesne urządzenia i  środki dydaktyczne, 
sprzęt komputerowy, multimedialny oraz księgozbiór 
zgodny z potrzebami uczniów i  nauczycieli pozwoli-
ły przygotować placówkę do wprowadzanej od 2019 
r. reformy edukacji i dostosowanie do nowego ustroju 
szkolnego10.

Budynek szkoły przy ul. Deotymy 15a, zbudowany 
w 1897 r., jest obiektem historycznym, w latach II woj-
ny światowej był jednym z obozów przejściowych zlo-
kalizowanych na terenie Słupska, do którego zwożono 
ludność pochodzenia żydowskiego przed deportacją do 
obozu w Auschwitz. Tablicę upamiętniającą deportację 
słupskich Żydów zawieszono w 2008 r. na ścianie sali 
gimnastycznej. W  obozie, który władze nazistowskich 

7. Z. Marecki, Tęsknota za autorytetami. Rozmowa z Katarzyna Herbert, 
„Głos Pomorza”, 2021, nr 103 (15066), s. 28; Zob.: W. Gajewski, Rok 2018 
Rokiem Zbigniewa Herberta, „Informator Oświatowy” Biuletyn Kurato-
rium Oświaty i ODN w Słupsku, nr 1/2018, s. 46-49. 
8. AS V LO, Uchwała Rady Miejskiej w Słupsku Nr XXIII/217/04 z dnia 31 
marca 2004 r.; W. Gajewski, Od „Kolejówki” do V Liceum …, op. cit., s. 98.   
9. Zob.: AS V LO, Uchwała Rady Miejskiej w  Słupsku Nr XVIII/240/12 
Rady Miejskiej w Słupsku z dnia 25 stycznia 2012 roku w sprawie zamia-
ru likwidacji Gimnazjum nr 1 im. Roberta Schumana w Słupsku przy ulicy 
Deotymy 15a.
10. Zob.: Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe (Dz. U. 
poz. 59) oraz Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. – Przepisy wprowadzają-
ce ustawę – Prawo oświatowe (Dz. U. poz. 60); AS V LO, Uchwała Nr 
XIII/225/19 Rady Miejskiej w Słupsku z dnia 27 listopada 2019 r. w sprawie 
stwierdzenia przekształcenia trzyletniego V Liceum Ogólnokształcącego 
im. Zbigniewa Herberta w  Słupsku, przy ul. Deotymy 15a w  czteroletnie 
V Liceum Ogólnokształcące im. Zbigniewa Herberta w  Słupsku, przy ul. 
Deotymy 15a.

Niemiec zorganizowały przy ul. Deotymy, osadzonych 
było także ok. 2 tys. kobiet z dziećmi. Historykom nie 
udało się ustalić pełnej liczby ofiar obozu. W  wyniku 
epidemii tyfusu, niedożywienia i  zimna, według obli-
czeń prof. Zygmunta Szultki zmarło ok. 300 dzieci. Na 
obiekcie w 2012 r. została umieszczona tablica pamięci 
zmarłych dzieci polskich według projektu Łucji Włodek. 
Napis na niej: W tym budynku od grudnia 1944 do lutego 
1945 roku zginęło męczeńską śmiercią 23 polskich dzie-
ci. Odebrano Wam życie my dajemy Wam tylko pamięć. 
nie jest adekwatny do rzeczywistego stanu rzeczy i ba-
dań historycznych. Opiekę nad tablicami od Gimnazjum 
nr 1 przejęła młodzież V LO im. Z. Herberta11.

Z  perspektywy lokalnej V LO im. Z. Herber-
ta w  Słupsku jest stosunkowo młodą szkołą. Jednak 
w ciągu 30-lat samodzielnego funkcjonowania szybko 
wspięło się w rankingu popularności publicznych szkół 
średnich w naszym mieście. Mimo początkowych trud-
ności lokalowych i  może niezbyt fortunnego położe-
nia szkoła cieszyła się rosnącym zainteresowaniem 
młodzieży. Bezsprzecznie jednym z wyznaczników jej 
pracy są dobre wyniki matur, atmosfera, relacje mię-
dzy uczniami i nauczycielami, trafna oferta edukacyjna 
oraz często przekraczająca liczbę miejsc ilość chętnych 
absolwentów szkół podstawowych notowana w  toku 
rekrutacji. Szkołę cechuje pewna swoboda w planowa-
niu nauczania w ramach obowiązującej siatki godzin. 
Kandydaci mają możliwość wyboru klas o różnym roz-
szerzeniu przedmiotowym oraz nauki przedmiotów do-
datkowych (robotyka, retoryka, matematyka wyższa, 
elementy filozofii, język łaciński dla przyrodników, 
edukacja europejska, rysunek techniczny w AutoCAD, 
matPlan). Szczególny nacisk położono na naukę języ-
ków obcych, pozostawiając jednocześnie możliwość 
wyboru: angielskiego, niemieckiego, hiszpańskiego, 
francuskiego i rosyjskiego12.

Szkoła ma świadomość, że musi liczyć się z konku-
rencją innych słupskich szkół średnich, zatem jej ofer-
ta, działalność dydaktyczno-wychowawcza, aktyw-
ność w środowisku lokalnym oraz szeroko rozumiane 
działania promujące osiągnięcia stają się istotnym ele-
mentem budowania pozytywnego wizerunku, zgodnie 
z przyjętym mottem13: Uczymy się nie dla szkoły, lecz 
dla życia. Dobra szkoła dobrym nauczycielem stoi.

W 2001 r. szkole został nadany sztandar wykona-
ny według projektu nauczyciela plastyki Wojciecha 
Strutyńskiego, ufundowany przez Radę Rodziców oraz 
sponsorów. Stanowi on element tożsamości i  wyraz 

11. W. Machura, W. Skóra, Słupska ścieżka patriotyczna. Pomniki i miejsca 
pamięci w Słupsku w 2022 r., Wyd. Imperio, Słupsk 2022, s. 81, 118; J. Je-
dlińska, Projekt edukacyjny: Budynek bez tajemnic, [w:] 25-lecie V Liceum 
Ogólnokształcącego im. Zbigniewa Herberta w  Słupsku, praca zbiorowa, 
Wyd. „Szarek”, Słupsk 2019, s.  44-48.
12. Zob.: https://5lo.slupsk.pl/indeks.php/pl/dla-uczniow/plany- nauczania 
[data pobrania: 06.07.2024 r.].
13. W. Gajewski, Od „Kolejówki” do V Liceum …, op. cit., s. 101.   
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szacunku dla działań dydaktyczno-wychowawczych. 
Na sztandarze obok godła państwowego i herbu Słup-
ska, który nawiązuje do tradycji samorządowej, wid-
nieją słowa OJCZYZNA, NAUKA, PRACA, te same, 
które widniały na sztandarze szkoły kolejowej. W ak-
cie przekazania sztandaru społeczności szkolnej napi-
sano: Nauka – to nie tylko naczelne zadanie szkoły, 
ale nadrzędna konieczność każdego młodego pokole-
nia. Praca – jest miernikiem wartości człowieka, nale-
ży do najważniejszych jego obowiązków i przywilejów. 
Ojczyzna – to najwyższe, nadrzędne dobro.
Poświęcenia sztandaru w  trakcie uroczystej Mszy 
Świętej w kościele pw. św. Rodziny w Słupsku dokonał 
ks. bp. Paweł Cieślik14.

***
Pragnąc uczyć umiejętności krytycznego myśle-

nia, pożądanych postaw, szeroko rozumianej toleran-
cji i odpowiedzialności obywatelskiej, a  jednocześnie 
otwierać umysły młodych ludzi oraz budować identyfi-
kację z miastem, krajem i zjednoczoną Europą, liceum 
nawiązało szeroką współpracę z wieloma organizacja-
mi i podmiotami. Szkoła współpracuje z Uniwersyte-
tem Pomorskim w Słupsku oraz z  innymi uczelniami 
wyższymi w  kraju, Pomorskim Ośrodkiem Doskona-
lenia Nauczycieli w Słupsku, Instytutem Pamięci Na-
rodowej Oddział w Gdańsku, Archiwum Państwowym 
w Koszalinie Oddział w Słupsku, Pomorską Biblioteką 
Pedagogiczną w Słupsku i Miejską Biblioteką Publicz-
ną w Słupsku, Słupskim Ośrodkiem Kultury, Katolic-
kim Stowarzyszeniem „Civitas Chrystiana”, Stowa-
rzyszeniem „Rodzina Ponarska”, Okręgową Komisją 
Egzaminacyjną w  Gdańsku, Pomorskim Kuratorium 
Oświaty, Urzędem Miejskim i  Starostwem Powiato-
wym w Słupsku oraz z wieloma innymi instytucjami15. 

***
W  pracy wychowawczej za szczególnie istotne 

uznaje się członkostwo V LO w  Klubie Herbertow-
skich Szkół, który powstał z inicjatywy Wojciecha Ka-
lickiego, dyrektora Zespołu Szkół Ogólnokształcących 
Nr 1 w Lublinie. Zjazd założycielski Klubu odbył się 
w  2001 r. w  Lublinie. Z  ramienia Rady Pedagogicz-
nej uczestniczyli w  nim ówczesny dyrektor Dariusz 
Kurowski, Wanda Bownik, Alicja Tomczyk-Rudy, 
Wawrzyniec Milkiewicz oraz Hanna Ignatowicz. Klub 
Herbertowskich Szkół jest stowarzyszeniem, do 
którego aktualnie należy 16 szkół i  placówek oświa-
towych z  Polski oraz jedna z  USA, noszących imię 
Zbigniewa Herberta. Jedną z  pierwszych inicjatyw 
Klubu było ustanowienie medalu-tytułu „Primus Inter 
14. Tamże, s. 132-133.  
15. AS V LO, Sprawozdania dyrektora szkoły ze sprawowanego nadzoru 
pedagogicznego oraz informacji o pracy szkoły [wybrane]. Sprawozdania 
dołączane są po każdym półroczu i roku szkolnym do protokołu rady pe-
dagogicznej.  

Pares” – przyznawanego co roku trójce najlepszych 
absolwentów w  każdej ze Szkół Herbertowskich. Do 
tej pory zorganizowano dwadzieścia cztery spotkania 
członków Klubu, w tym dwukrotnie w Słupsku (VIII 
Zjazd w dniach 12-13 czerwca 2006 r. oraz XXI Zjazd 
w dniach 3-4 październik 2019 r.)16.

Poszukując sposobów popularyzacji twórczo-
ści naszego Patrona w  Słupsku i  regionie, młodzież, 
Rada Pedagogiczna i  Rada Rodziców, wspólnie wy-
stąpili, aby nowoprojektowaną ulicę nazwać imieniem  
Zbigniewa Herberta. Wniosek zgłosił były dyrektor, 
radny Wojciech Gajewski. W  2013 r. Rada Miejska 
w Słupsku podjęła uchwałę o nazwaniu jednej z ulic imie-
niem Zbigniewa Herberta17. We wrześniu z inicjatywy 
nauczycieli wychowania fizycznego i wychowawców 
klas organizowany jest w Parku Kultury i Wypoczyn-
ku „Bieg z Herbertem” na dystansie jednego kilometra.  
Tę imprezę sportową kończy wspólne odtańczenie bel-
gijki. Od 2013 r. V LO w Słupsku bierze udział w ogól-
nopolskiej akcji społecznej „Czytam w podróży… Her-
berta”, która jest wspólnym projektem Fundacji im.  
Z. Herberta oraz Klubu Herbertowskich Szkół. Z kolei 
w październiku każdego roku w szkole organizowany 
jest Dzień Patrona poświęcony twórczości Poety, odby-
wają się wieczorki poetyckie „Herbatka z Herbertem” 
i  „Zaduszki Poetyckie”. Przedstawiciele uzdolnionej 
literacko młodzieży uczestniczą w  Ogólnopolskim 
Przeglądzie Twórczości Zbigniewa Herberta „Herber-
tiada” w Kołobrzegu18.  

W szkole odbywają się liczne prelekcje, wieczorki 
muzyczne, koncerty upamiętniające rocznice i  świę-
ta państwowe oraz religijne (Dzień Niepodległości, 
Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych, Koncerty Wigilij-
ne). Od 2001 r. aktywnie działa szkolne koło filmowe, 
którego opiekunem jest Marek Małecki. Ważne miej-
sce zajmuje sport szkolny i rozwój psychomotoryczny, 
który odgrywa istotną rolę w życiu każdego ucznia, po-
tem dorosłego człowieka, a jest to zasługa nauczycieli 
wychowania fizycznego (Bogumiły Krzysztofowicz 
oraz absolwentów szkoły, dziś nauczycieli wychowa-
nia fizycznego: Anity Unijat i  Wojciecha Strójwąsa). 
Ale sport szkolny to nie tylko lekcje wychowania fi-
zycznego czy zajęcia fakultatywne, to także rywali-
16. N. Gawęda, W podróży z Herbertem. V LO w Klubie Herbertowskich 
Szkół, [w:] 25-lecie V Liceum Ogólnokształcącego …, op. cit., s. 10-11; J. 
Janusiak, W. Gajewski (red.), Dziękuję Ci Panie, że stworzyłeś świat pięk-
ny i różny. V Liceum Ogólnokształcące im. Zbigniewa Herberta w Słupsku, 
„Informator Oświatowy”, Biuletyn ODN w Słupsku, nr 3/2006, s. 19-22; 
Szerzej o działalności Klubu Herbertowskich Szkół na stronie: https://khs.
mmj.pl. oraz J. Janusiak, Organizacja VIII Ogólnopolskiego Zjazdu Klu-
bu Herbertowskich Szkół, Studium Podyplomowe Menadżerów Oświaty, 
Gniezno 2006.  
17. Zob.: AS V LO, Uchwała nr XL/570/13 Rady Miejskiej w  Słupsku  
z dnia 25 września 2013 r. w sprawie nadania nazw drogom wewnętrznym 
w Słupsku.
18. M. Kowalczyk, Dzień Patrona i Herbatka z Herbertem, [w:] 25-lecie 
V Liceum Ogólnokształcącego …, op. cit., s. 12-13; J. Janusiak, K. Reszka, 
Działania w Roku Herbertowskim, [w:] 25-lecie V Liceum Ogólnokształcą-
cego …, op. cit., s.  16-17. 
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zacja międzyszkolna w  ramach Słupskiej Olimpiady 
Młodzieży, cykliczny szkolny Dzień Sportu czy orga-
nizowane w  latach wcześniejszych Mistrzostwa Pol-
ski Szkół Herbertowskich w  Pływaniu oraz cieszący 
się popularnością Plebiscyt na Najpopularniejszego 
Sportowca V LO, przeprowadzany z inicjatywy byłego 
nauczyciela WF Andrzeja Symonowicza. Od lat szko-
ła cieszy się popularnością wśród sportowców trenu-
jących na co dzień w klubach sportowych. Uczniami 
liceum były piłkarki ręczne MKS „Słupia”, koszyka-
rze STK „Czarnych”, piłkarze „Gryfa”, SKB „Czarni”, 
a  ostatnio AML Słupsk (Marek Zakrzewski, Emilia 
Twardowska, Jan Gostomczyk)19. Ostatnim sporto-
wym sukcesem (czerwiec 2024 r.) było zwycięstwo 
w Regatach Międzyszkolnych na rzece Słupi. W wy-
ścigach kajaków rywalizowali uczniowie i nauczyciele 
czterech słupskich liceów. W  klasyfikacji punktowej 
wśród szkół wygrało V LO, a w rywalizacji osad na-
uczycielskich bezkonkurencyjna okazała się drużyna 
w składzie dyrektor Krzysztof Reszka i nauczycielka 
wf Anita Unijat20.

Szczególna współpraca łączy liceum z Młodzieżo-
wą Orkiestrą – Słupską Sinfoniettą pod batutą nasze-
go absolwenta Macieja Banachowskiego, a  do grona 
wyjątkowo uzdolnionych muzycznie i  artystycznie 
uczniów, dziś już absolwentów, można zaliczyć Ringo 
Teodorovica, Patryka Jaszka, Wiktorię Brych, Kingę 
Łozińską, Michała Krawczuna, Ludwika Wiśniewskie-
go21, Kamilę Lewicką (uczestniczka programu „Mam 
Talent”), Adriana Kuczun (Grand na Prix Festiwalu 
Marka Grechuty), Natalię Adamkiewicz, Katarzynę 
Wołoszym, Roksanę Białek czy Paulinę Łagę (Grand 
Prix 28. edycji Festiwalu Pieśni Religijnej „Cantate 
Domine” w Koszalinie i Małego Grand Prix II Ogól-
nopolskiego Festiwalu Piosenki Niezłomnej i Niepod-
ległej w  Krakowie) oraz wielu innych22. Tradycją są 
cykliczne spotkania z pisarzami i twórcami w ramach 
Pomorskiej Wiosny Literackiej. Od kwietnia 2015 r. V 
LO jest także pomysłodawcą i organizatorem Powia-
towego Konkursu Recytatorskiego i Poezji Śpiewanej 
„Podróże z Herbertem” dla uczniów szkół podstawo-
wych i  ponadpodstawowych z  naszego regionu, pod 
patronatem Starosty Słupskiego23.

	 Od 2000 r. wydawana jest gazetka szkolna 
„Herberton”. Pierwszy zespół redakcyjny tworzyły 
uczennice klasy humanistycznej: Danuta Zugaj, Ka-
rolina Włoch, Agnieszka Błaszkiewicz, Anna Müller 

19. B. Krzysztofowicz, A. Unijat, Na sportowo, [w:] 25-lecie V Liceum 
Ogólnokształcącego …, op. cit., s.  29-34. 
20. https://przegladonline.pl /przeglad-slupski/Rywalizowali na kajakach 
[data pobrania: 24.07.2024 r.].
21. Szerzej na ten temat: 16-letni Ludwik ma słuch absolutny i kolejny suk-
ces na swoim koncie, „Głos Słupski” 7 maja 2021, s. 3. 
22. AS V LO, Sprawozdania dyrektora szkoły …, op. cit. 
23. J. Michałowska, Powiatowy Konkurs Recytatorski i Poezji Śpiewanej 
„Podróże z  Herbertem”, [w:] 25-lecie V Liceum Ogólnokształcącego …, 
op. cit., s.  14-15.

i Agnieszka Połuboczko, a opiekunem był Wawrzyniec 
Milkiewicz. Od pierwszego numeru „Herberton” pre-
zentuje twórczość Herberta, działalność Klubu Herber-
towskich Szkół, przedstawia aktualne wydarzenia z ży-
cia szkoły. Zawiera wywiady z nauczycielami i gośćmi 
szkoły, a  także debiuty pisarskie uczniów. Aktualnie 
opiekunem gazetki jest Joanna Michałowska, w  po-
przednich latach funkcję tę pełniły również Jolanta Je-
dlińska i Joanna Janusiak24. 

	 W murach naszej szkoły gościli politycy, spor-
towcy, ludzie nauki i  kultury. Warto odnotować wi-
zytę posłów i  senatorów – Henryka Grządzielskiego, 
Anny Boguckiej-Skowrońskiej, Kazimierza Kleiny, 
Pawła Kasprzyka, Władysława Szkopa, Jana Sieńki, 
Jana Króla, Longina Pastusiaka, Jolanty Szczypińskiej, 
Zbigniewa Konwińskiego i  Piotra Müllera. Spośród 
pisarzy, aktorów, ludzi kultury i sportu, którzy gości-
li w  szkole, wspomnieć można o  – Bożenie Dykiel, 
Zbigniewie Zamachowskim, Wojciechu Malajkacie, 
Dorocie Stalińskiej, Michale Bajorze, Marianie Opani, 
Macieju Damięckim, Andrzeju Kołakowskim, Danie-
lu Odiji, Jolancie Niktowskiej-Węglarz, dwukrotnej 
olimpijce Barbarze Madejczyk, siatkarzu Marcinie 
Prusie i wielu innych25. 

Ważne miejsce w szkole zajmuje wolontariat i pra-
ca na rzecz innych. Akcje charytatywne i  kwesty na 
rzecz WOŚP, słupskiego Hospicjum Miłosierdzia Bo-
żego, Schroniska dla Bezdomnych Zwierząt; coroczne 
przygotowywanie „Szlachetnej Paczki” i  „Paczki dla 
Kombatanta”, zbiórki żywnościowe wspólnie z  Cari-
tas, czytanie bajek dzieciom w przedszkolu, szerzenie 
idei krwiodawstwa – to tylko wybrane przykłady dzia-
łań społeczności szkolnej w tym obszarze. Opiekunem 
Szkolnego Koła Wolontariatu, powstałego w  2010 r. 
jest Izabela Ledeman i Dorota Kudlik. Uczniowie naj-
bardziej aktywni, zaangażowani w  pomoc potrzebu-
jącym wielokrotnie zostawali doceniani i  nagradzani 
w Ogólnopolskim Samorządowym Konkursie „Ośmiu 
Wspaniałych” (Wojciech Giejbo, Bartosz Kowalczyk 
dotarli do etapu ogólnopolskiego)26.

W  gronie laureatów Nagrody im. ks. kard. nom. 
Ignacego Jeża „Radość płynie z Nadziei” znalazła się 
nauczycielka języka polskiego – Joanna Janusiak, któ-
ra otrzymała to wyróżnienie za „wielkie serce, pogodę 
ducha i  zaangażowanie w  pracy pedagogicznej, trak-
towanie jej jako służbę drugiemu człowiekowi, zaan-
gażowanie w inicjatywy charytatywne oraz kulturowe 
Słupska i diecezji koszalińsko-kołobrzeskiej”27.

24. Tenże, Szkolna gazetka „Herberton”, [w:] 25-lecie V Liceum Ogólno-
kształcącego …, op. cit., s.  40-41.
25. AS V LO, Sprawozdania dyrektora szkoły …, op. cit. 
26. I. Ledeman, Wolontariat, [w:] 25-lecie V Liceum Ogólnokształcącego 
…, op. cit., s. 39-40. 
27. https://edu.slupsk/eu/placowki/568 [data pobrania: 24.07.2024 r.]. 
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Poszczególne klasy chętnie uczestniczą w wyciecz-
kach edukacyjnych i turystycznych, w tym także zagra-
nicznych, szczególnie do Francji i Wielkiej Brytanii. 

***
Od początku istnienia szkoły Rada Pedagogicz-

na i  Rada Rodziców na bieżąco monitoruje wyniki 
nauczania uzyskiwane przez uczniów oraz przykła-
da dużą rolę do wyników matur. Promocja i  wyniki 
uzyskiwane na egzaminach maturalnych pozwalają 
naszym absolwentom skutecznie podejmować dal-
szą naukę na studiach wyższych. Uczniowie otrzy-
mują stypendia Prezesa Rady Ministrów, Marszałka  
Województwa Pomorskiego i Prezydenta Miasta Słup-
ska. Nagrodę Pomorskiego Kuratora Oświaty dla 
Najlepszego Maturzysty Województwa Pomorskiego 
w 2003 r. otrzymała Edyta Dziemińska28.

Uczniowie V LO im. Z. Herberta w  Słupsku 
w omawianym okresie uczestniczyli w różnego rodza-
ju konkursach, olimpiadach przedmiotowych i  zawo-
dach sportowych, zarówno na szczeblu szkolnym, wo-
jewódzkim, okręgowym i  centralnym. Uczestnictwo 
traktowano jako swoisty sposób aktywizacji uczniów, 
radzenia sobie z  selekcjonowaniem i  hierarchizowa-
niem informacji, ich analizą, a osiągane wyniki uzna-
wano za miernik wysokiego poziomu nauczania i moż-
liwość wzbogacenia wiedzy i umiejętności u uczniów 
z  określonej dziedziny oraz rozwijania pasji. Wspar-
ciem w przygotowaniach zawsze pozostawał nauczy-
ciel. Tytuł finalisty etapu centralnego olimpiad przed-
miotowych, zwalniających z  egzaminu maturalnego, 
uzyskali m.in.: Marta Wentowska (Olimpiada Filo-
zoficzna), Olga Makuś (Olimpiada Języka Rosyjskie-
go), Małgorzata Pagel, Ada Kluszczyńska (Olimpia-
da Literatury i Języka Polskiego), Michał Przybylski, 
Michał Stefanowski, Mikołaj Bednarz (Ogólnopolska 
Olimpiada Przedmiotowa „Losy Żołnierza i  Dzieje 
Oręża Polskiego”). Warte także odnotowania są suk-
cesy uczniów w  Ogólnopolskim Konkursie Matema-
tycznym „Archimedes” im. gen. dyw. prof. zw. dr hab. 
inż. Sylwestra Damazego Kaliskiego organizowanym 
przez Wojskową Akademię Techniczną w Warszawie 
(Wojciech Pituła, Jakub Rzepiński)29, czy zdobycie 
pierwszej, głównej nagrody w  konkursie „Ku wolnej 
Polsce” w 2001 r. za film o początkach „Solidarności” 
(Kamila Lipska, Renata Zajączkowska, Magdalena 
Lizurej)30. Laury, w  tym międzynarodowe, zdobywa-
li uczniowie utalentowani literacko, m.in. Katarzyna 
Szczęsna (Międzynarodowy Konkurs Twórczości Lite-
rackiej Dzieci i Młodzieży im. Wandy Chotomskiej),  
 
28. Tamże. 
29. Tamże. 
30. M. Barnowski, Bliżej prawdy, „Głos Pomorza”, 2021, nr 103 (15066), 
s. 28; Szerzej na ten temat: W. Gajewski, Od „Kolejówki” do V Liceum …, 
op. cit., s. 229.

Magdalena Sobierajska, Marcin Gintow, Daria Ban-
szewska i Filip Grzyb (Miłosz w oczach Pomorzan)31.

Funkcjonowanie szkoły w  dużej mierze zależało 
od operatywności dyrektorów, którzy nią kierowali, od 
ich osobowości, przygotowania pedagogicznego, do-
świadczenia i doskonalenia się w zawodzie oraz umie-
jętności kierowniczych i zdolności nawiązywania kon-
taktów interpersonalnych. W latach 1994-2024 szkołą 
kierowali: Dariusz Kurowski (1994-2007), Wojciech 
Gajewski (2007-2011), Wioleta Kurtiak (2011-2022) 
i  Krzysztof Reszka (2022-nadal)  Funkcje wicedy-
rektorów pełnili: Zdzisław Kasprowicz (1994-1995), 
Wojciech Gajewski (1995-2007), Wioleta Kurtiak 
(2008-2011), Urszula Hilarecka (2011-2018), Krzysz-
tof Reszka (2018-2022) i Magdalena Chamera (2012-
2013; 2022-nadal).

Działalność wychowawcza szkoły wiąże się z dy-
daktyczną, którą z powodzeniem realizują nauczyciele. 
V LO zatrudnia 49 nauczycieli, w tym 32 etatowych. 
W  strukturze awansu zawodowego 3 posiada status 
nauczyciela początkującego, 5 stopień nauczyciela 
mianowanego, a  41 stopień nauczyciela dyplomowa-
nego. W naszym gronie są również eksperci zasiada-
jący w komisjach egzaminacyjnych i kwalifikacyjnych 
do spraw awansu zawodowego nauczycieli wpisani na 
listy MEN. 

Należy podkreślić, że w  ciągu 30-lat działalności 
szkoły zachodziły zmiany w składzie osobowym grona 
pedagogicznego, w  jego strukturze wiekowej, formie 
zatrudnienia i awansie zawodowym. Jak wynika z co-
rocznych sprawozdań dyrektora szkoły, nauczyciele 
uczący w  liceum najczęściej ukończyli studia magi-
sterskie z przygotowaniem pedagogicznym, byli wśród 
nich także związani ze środowiskiem akademickim ze 
stopniem naukowym doktora. Ponadto wielu nauczy-
cieli zdobyło uprawnienia egzaminatora maturalnego, 
pełniło funkcję przewodniczących zespołów egzami-
natorów oraz weryfikatorów, doradców metodycznych, 
członków komisji olimpiad i  konkursów przedmioto-
wych32. Ważnym aspektem w pracy dydaktycznej grona 
pedagogicznego są odbyte szkolenia, kursy i inne formy 
doskonalenia zawodowego. Wielu nauczycieli ukoń-
czyło studia podyplomowe i kursy specjalistyczne. 

***
Wzorowo układa się współpraca liceum z władza-

mi oświatowymi i  samorządowymi, Radą Rodziców 
oraz Samorządem Szkolnym, co sprzyja rozwojowi 
placówki.

W  ostatnim okresie w  szkole przeprowadzono 
szereg remontów, uzupełniono pomoce dydaktycz-
ne, sprzęt sportowy, skomputeryzowano bibliotekę.  
31. AS V LO, Sprawozdania dyrektora szkoły …, op. cit. 
32. AS V LO, Sprawozdania dyrektora szkoły …, op. cit. 
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Liceum posiada dobrze wyposażone pracownie do na-
uki różnych przedmiotów i  sale wykładowe np. bio-
logiczną, do fizyki, geograficzną, historyczną, gdzie 
znajduje się mini muzeum szkolne, dwie pracownie 
komputerowe z  podłączonym internetem szerokopa-
smowym. Administracja, księgowość, sekretariat są 
skomputeryzowane, co znacznie ułatwia pracę szkoły. 
Od lat prowadzona jest Kronika Szkolna, gdzie moż-
na zapoznać się z  dorobkiem szkoły, wpisami gości, 
odnotowane są też wszystkie ważne momenty z życia 
liceum. V LO podsiada swoją szkolną stronę interneto-
wą, jest aktywne na portalach społecznościowych. Do 
dyspozycji uczniów, rodziców i nauczycieli pozostaje 
dziennik elektroniczny i Platforma Teams.

Jubileusz V Liceum Ogólnokształcącego im. Zbi-
gniewa Herberta w  Słupsku nie tylko przywołuje 
wspomnienia związane z  historią szkoły, ale przede 
wszystkim buduje wspólnotę uczniów, nauczycieli, 
rodziców oraz absolwentów o duchowym i emocjonal-
nym wymiarze.
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stwie, ekspert ds. awansu zawodowego nauczycieli, 
ekspert Pomorskiej Ligi Zadaniowej Zdolni z Pomorza 
w zakresie przedmiotów rozwijających kompetencje 
społeczne, długoletni pracownik V LO im. Z. Herberta  
w Słupsku.


